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	Ειδικοί διδακτικοί στόχοι

	Οι διδακτικοί στόχοι αυτών των δραστηριοτήτων είναι οι παρακάτω:
· Να μπορούν οι μαθητές/τριες να διατυπώνουν τον ορισμό της διαλυτότητας των ουσιών στο νερό.

· Να μπορούν οι μαθητές/τριες να προσδιορίζουν πειραματικά τη διαλυτότητα των ουσιών στο νερό.

· Να μπορούν οι μαθητές/τριες να χαρακτηρίζουν ένα διάλυμα κορεσμένο ή ακόρεστο.
· Να μπορούν οι μαθητές/τριες να διατυπώνουν το αποτέλεσμα της μεταβολής της θερμοκρασίας στη διαλυτότητα της σακχαρόζης.
Το σενάριο βασίζεται στο εξειδικευμένο λογισμικό IrYdium Chemistry Lab. Το λογισμικό αυτό διατίθεται δωρεάν στο διαδίκτυο «http://www.chemcollective.org/applets/vlab.php» και μεταγλωττίσθηκε - προσαρμόσθηκε ειδικά για τις Ελληνικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

	Περιγραφή

	Ζητείται από τους μαθητές, αφού εξοικειωθούν με τη χρήση του λογισμικού με επίδειξη από τον καθηγητή, διερεύνηση του λογισμικού ή διάβασμα των οδηγιών, να …

· Προσδιορίσουν της διαλυτότητας της σακχαρόζης  στο νερό (g/100g διαλύτη)σε θερμοκρασίες από 25 – 90 οC.
· Να κατασκευάσουν και να σχολιάσουν διάγραμμα μεταβολής της διαλυτότητας σε συνάρτηση με τη θερμοκρασία. 
· Να προβλέψουν τη διαλυτότητα της σακχαρόζης σε διάφορες θερμοκρασίες.

	Δραστηριότητες

	Α. Εισαγωγική δραστηριότητα

Γνωριμία με το εικονικό εργαστήριο “Διαλυτότητα της σακχαρόζης στο νερό”.

Χωρίστε τους μαθητές σε ισάριθμες ομάδες, ανάλογα με τον αριθμό των υπολογιστών που έχετε διαθέσιμους στο εργαστήριο. Δώστε σε κάθε μαθητή το φύλλο εργασίας - αξιολόγησης (αρχείο «Σακχαρόζη_Φύλλο Εργασίας Αξιολόγησης.pdf») και τις Οδηγίες (αρχείο «VLab_Οδηγίες.pdf»). Ζητήστε τους να εξοικειωθούν με τη λειτουργία του προγράμματος εκτελώντας με τη βοήθειά σας μια σειρά βασικών εργασιών διαβάζοντας παράλληλα τις οδηγίες και στη συνέχεια να εκτελέσουν τις  παρακάτω δραστηριότητες.
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ: 1. Σε συνθήκες πραγματικού εργαστηρίου μετά την προσθήκη της σακχαρόζης πρέπει να ακολουθεί ισχυρή ανάδευση για να διαλυθεί η μεγαλύτερη δυνατή ποσότητα σακχαρόζης. 2. Στην προσομοίωση θεωρείται ότι κατά την απομάκρυνση της υγρής φάσης παραμένει ξηρή αδιάλυτη σακχαρόζη. Έτσι δεν απαιτείται, όπως θα έπρεπε, ξήρανσή της. Επίσης η πυκνότητα του νερού θεωρείται ίση με 1 g/mL για κάθε θερμοκρασία.
ΠΡΟΣΟΧΗ: Προτρέψτε τους μαθητές να διαβάσουν προσεκτικά τις οδηγίες χρήσης του λογισμικού.
Β. Προσδιορισμός της διαλυτότητας της σακχαρόζης στο νερό σε διάφορες θερμοκρασίες.
Να προσδιορίσετε στο εικονικό εργαστήριο τη διαλυτότητα της σακχαρόζης στο νερό (g/100g διαλύτη) σε θερμοκρασίες από 25 έως 90 οC. 
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Αποτελέσματα 
Διαλυτότητα της σακχαρόζης στο νερό σε διάφορες θερμοκρασίες
Θερμοκρασία
(οC)
Μάζα
νερού
(g)
Συνολική
μάζα
σακχαρόζης
(g)
Στερεό
αδιάλυτο
υπόλειμμα
σακχαρόζης
(Α g)
ΔΙΑΛΥΤΟΤΗΤΑ
(g ουσίας /100 g νερού) = Μάζα σακχαρόζης που διαλύθηκε (g) στα 100 g νερού (150 – Α g)
25

100

150

31.787
118.213
40

100

150

23.430
126.570
50

100

150

17.861
132.139
60

100

150

12.296
137.704
70

100

150

6.735
143.265
80

100

150

1.182
148.818
90

100

150

0.000
150.000
Β. Μελέτη επίδρασης της θερμοκρασίας στη διαλυτότητα της σακχαρόζης στο νερό.
Ζητείται από τους μαθητές/τριες η εισαγωγή των δεδομένων του παραπάνω πίνακα στο λογιστικό φύλλο (έγγραφο Excel) “Σακχαρόζη_Μαθητής.xls”, η κατασκευή της παρακάτω γραφικής παράστασης της διαλυτότητας της σακχαρόζης σε συνάρτηση με τη θερμοκρασία και η απάντηση στις ακόλουθες ερωτήσεις.
Αποτελέσματα

[image: image4]
Απαντήσεις στις ερωτήσεις.

α. Παρατηρώντας τη γραφική παράσταση τι συμπεραίνετε για τη σχέση διαλυτότητας και θερμοκρασίας;
Απάντηση
Η διαλυτότητα αυξάνεται με την αύξηση της θερμοκρασίας.
β. Κρίνετε ότι η τιμή της διαλυτότητας που προσδιορίστηκε στους 90 οC είναι σωστή; (Δικαιολογήστε την απάντηση σας)
Απάντηση – Δικαιολόγηση 
Είναι προφανές ότι το σημείο του διαγράμματος για 90 οC δεν είναι σωστό καθόσον βρίσκεται εκτός της γραμμής της γραφικής παράστασης της μεταβολής της διαλυτότητας σε σχέση με τη θερμοκρασία. Από τα αριθμητικά αποτελέσματα παρατηρούμε ότι μετά την απομάκρυνση της υγρής φάσης δεν απέμεινε στερεή αδιάλυτη σακχαρόζη. Ίσως στη θερμοκρασία αυτή μπορεί να διαλυθεί και άλλη σακχαρόζη και η διαλυτότητα στους 90 οC να είναι μεγαλύτερη από 150 g/100g νερού.
γ. Χαράξτε τη γραμμή που περιγράφει καλύτερα την εξάρτηση της διαλυτότητας από τη θερμοκρασία από  0 οC έως 90 οC. 
Με βάση τη γραμμή αυτή εκτιμήστε τη διαλυτότητα της σακχαρόζης στους  0 οC και 90 οC.
Σχεδιάστε και εκτελέστε πείραμα ανάλογο της δραστηριότητας Α για να επιβεβαιώστε τις εκτιμήσεις σας και καταγράψτε και συγκρίνετε τα αποτελέσματα.
Εκτίμηση διαλυτότητας από το διάγραμμα
Πειραματική εύρεση της διαλυτότητας

0 οC: 104 g/100g  90 οC: 154 g/100g
0 οC: 104.296 g/100g  90 οC: 154.364 g/100g
δ. Σε κωνική φιάλη προστίθενται 50 g νερού και 73,0 g σακχαρόζης, η θερμοκρασία του μίγματος διατηρείται σταθερή στους 60 οC και αναδεύεται ισχυρά. Η υγρή φάση στην κωνική φιάλη αποτελεί κορεσμένο ή ακόρεστο διάλυμα σακχαρόζης; (Δικαιολογήστε την απάντησή σας)
Απάντηση – Δικαιολόγηση

Εφόσον η διαλυτότητα στους 60 οC είναι 137,704 g/100g, στα 50 g νερού θα διαλύονται 137,704/2=68,852 g σακχαρόζης. Συνεπώς η υγρή φάση θα αποτελεί κορεσμένο διάλυμα και θα συνυπάρχουν στην κωνική και 73,0-68,852 = 4,148 g αδιάλυτης στερεής σακχαρόζης
ε. Σε κωνική φιάλη προστίθενται 200 g νερού και 250 g σακχαρόζης, η θερμοκρασία του μίγματος διατηρείται σταθερή στους 80 οC και αναδεύεται ισχυρά. Η υγρή φάση αποτελεί κορεσμένο ή ακόρεστο διάλυμα σακχαρόζης; (Δικαιολογήστε την απάντησή σας)
Απάντηση – Δικαιολόγηση

Εφόσον η διαλυτότητα στους 80 οC είναι 148,818 g/100g, στα 200 g νερού θα διαλύονται 148,818x2=296,636 g σακχαρόζης. Συνεπώς τα 250 g σακχαρόζης θα διαλυθούν πλήρως η υγρή φάση θα αποτελεί ακόρεστο διάλυμα.
στ. Το περιεχόμενο της φιάλης του προηγούμενου ερωτήματος ψύχεται στους 25 οC. Η υγρή φάση μετά την ψύξη αποτελεί κορεσμένο ή ακόρεστο διάλυμα σακχαρόζης; Τι θα παρατηρηθεί στην κωνική; (Δικαιολογήστε την απάντησή σας)
Απάντηση – Δικαιολόγηση

Εφόσον στους  25 οC η διαλυτότητα αλλάζει και γίνεται 118,213 g/100g, τα 200 g νερού μπορούν να διαλύσουν μόνο 118,213x2=236,426 g σακχαρόζης. Συνεπώς αναμένεται να εμφανιστεί ποσότητα στερεής αδιάλυτης σακχαρόζης (ίζημα) ίση με 250-236,426 = 13,574 g και η υγρή φάση να είναι πλέον κορεσμένο διάλυμα.
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